

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.cn

fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

## 孤獨的放蜂人

劉長虹

農曆四月，故鄉山山坡上的洋槐花又盛開了。突然有一天，母親在電話裡對我說，放蜂人王奎又來我們家鄉放蜂了。聽母親這話，我的心不由「咯登」了一下。

在我記憶中，初識王奎和他當時11歲的女兒桃子，是我12歲那年。這年夏天的一天，我去田野裡挖豬草，被放蜂人帳篷裡傳出的電視連續劇《西遊記》所吸引，不由自主地走了進去。

正在全神貫注看電視的王奎父女倆，並沒因為我這個不速之客來打擾他們而感到不悅。王奎招呼桃子：「快去給小哥哥，搬個凳子來！」桃子搬來個小木凳吩咐我坐下，還為我倒了一小杯蜂蜜水喝。自打有了這次看電視的經歷，我成了養蜂人王奎家帳篷裡的常客，跟其女桃子也成了無話不談的好朋友。

「這小蜜蜂，會蜇人嗎？」看著一隻隻從蜂箱裡飛出來的小蜜蜂，我問桃子。

「不會的，只要你不惹它，小蜜蜂是很友好的。」桃子笑著說。

「這麼多蜂箱，哪個蜂箱的蜜蜂晚上還回哪個蜂箱嗎？」看著依次排開的幾十個蜂箱，我好奇地問。

「會的，不同蜂箱裡的蜜蜂，是不同王國的子民，他們是永遠不會一起生活的。」桃子堅定地說。

桃子給我講了很多關於小蜜蜂的事情，我也多次帶著她到我家裡做客。

慢慢的，我們兩家的大人也都有了往來。後面我們才知道，

桃子比早年喪父的我還要可憐，她剛滿週歲，母親就狠心丟下她和常年在外放蜂的父親，跟一個河南人跑了；她只讀了兩年小學，就輟學跟父親過起了四處放蜂的漂泊生活。當然，王奎和桃子也慢慢知道了我們家的一些事情。

或許是同命相憐吧。那個夏天，王奎有空閒的時候，經常幫母親在我們家地裡幹農活，母親也經常將家裡過年才吃的好吃食，拿出來給他們父女倆分享。

我們兩家的密切來往，被隔壁好心的劉奶奶看在了眼裡，她笑瞇瞇地說：「這樣挺好，這樣挺好，兩家合一家。」

劉奶奶徵得母親同意後，便跑王奎的帳篷裡撮合去了。王奎說：「翠蓮是個好女人，明子這孩子（我的小名）也不賴，但我能給他什麼呢？我只是個漂泊的放蜂人，命裡注定是要孤獨的！」

劉奶奶的好心結果沒辦成好事，還反倒招來了村裡那些長舌婦們關於母親和王奎的風言風語。

後來為了避嫌，我們兩家再不敢走動了。再後來，王奎帶著桃子，跟我們不辭而別了。

從此以後，王奎再也沒帶桃子來我們家鄉放過蜂，我們再也沒他們的任何消息，這一晃就是20多年。可如今，王奎怎麼又來了呢？我問母親：「王叔，還好嗎？他還是獨身一人嗎？你們看還能不能……」母親過了半晌後，說：「老了，老了，我們都老了，還提那事幹啥！」

聽母親這話，我再沒說什麼，只是不由想起，20多年前桃子給我說過那句關於蜜蜂的話：「不同蜂箱裡的蜜蜂，是不同王國的子民，他們是永遠不會一起生活的。」我想，我的寡母和孤獨的放蜂人王奎，怕就是這兩隻來自不同蜂箱的蜜蜂吧。

神阿波羅的德爾菲神廟的石柱上鐫刻著：舉世聞名的人啊，認識你自己！這句話點燃了古希臘光輝燦爛的哲學歷程。我國無論是儒家、家還是佛家，都有一個重要的思想內核：明心見性。所謂明心見性，就是看清自己的這顆心，瞭解自己的本性。我們只有看清楚自己的內心世界，才能夠在自我瞭解的基礎之上，修心養心，只要把自己的心修養好了，就能夠在關鍵時刻自己找到解決問題的辦法。隔離抗疫期間，我們獨自面對自己，就可以有很多時間認真靜下來，好好認知自己。

認識真正的自己很重要，但我們又有多少人真正瞭解自己呢？「你是誰，從哪裡來，要到哪裡去」這樣的哲學終極問題，很多人是無法回答上來的。我們自己都不瞭解自己，也就不知道自己想成為什麼樣的人。所以，只有當我們認清我是誰，才知道將去往何方，才能去努力去成為那種樣子。復旦大學的陳果如是說「世界上所有的學問都是通向自我認識的路」。我們努力學習、拚命工作、四處旅遊，都只為找到自己。隔離抗疫是一個能與自己獨處的好時機，我們可

以通過照鏡子、冥想、列表梳理自己是一個什麼樣的人，自己的優缺點，自己想要什麼生活等一系列平時我們沒有或少有去思考的問題。

自知者才能自愛。一個人只有在瞭解自己的才能、性情、理想的基礎上，才能做出自己適當的選擇，才能決定自己適當的前程，選擇最適合自己的路去走，去承擔起自己該承擔的，扛起自己的命運。自知者也是自由的，清醒的自知，勇敢地選擇，無悔地擔當。認清自己之後，那些不知道答案的問題：我上什麼大學？我要選什麼課？我要交什麼朋友？找什麼樣的人生伴侶？中午食堂吃什麼？……都是自己獨立決定的，都能自己做決定，自己很瞭解自己，而不是受家人、朋友、老師的影響做出的決定，才是自己真正想要的。

趁著隔離抗疫期間，與自己的心認認真地獨處吧。

抬頭看一下陽台之上天空，仔細觀察自己養的一顆植物，好好認知自己，整理思緒，向著進步的階梯重新出發，去往你真正想要的未來。

## 山間春色

操梅林

山裡的春天格外熱鬧，一陣春風吹過，萬物像剛剛甦醒的嬰兒，一派盎然。

野杜鵑在我們老家格外常見，其他花朵還未盛開的時候，野杜鵑就以先行者的姿態開遍了整個山野。遠遠望去，紅色，黃色，紫色……各個爭相鬥艷，或露出花苞，或完全綻放，好不熱鬧。野杜鵑生性矮小，若不趁早「霸佔」一方天地，只怕來日便沒有了「出人頭地」的機會。

熱鬧的山間，怎少得了山桃花。山桃花也同樣耐不住寂寞，早已在樹梢翹首以待，只等春的召喚。與野杜鵑的低姿態相比，山桃花一點也不懂得謙虛。或三兩枝，或七八朵，伸出長長的枝丫，探出花苞。鮮艷的花朵引人注目，生怕別人看不見。陣陣濃郁的香氣沁人心脾，搶佔人們的嗅覺。

與野杜鵑的急切，山桃花的奔放相比，蘭花是略顯另類。身材矮小挨著地面生長，墨綠的葉子淹沒在草叢中。

即使是蘭花自身的顏色，也是色清，毫不奪人眼球，素雅的花朵像一個個害羞的姑娘。若不是陣陣清香引發遊人的尋找，怕是就要悄無聲息地「花開花落」了。

叫得上名字的，還有白色的杏花、黃色的山茱萸、紫色的紫藤蘿。還有許多叫不上名字的群花，一簇簇，一枝枝，簇擁著爭奪春天的陽光與雨露。

爭相鬥艷的花朵你方唱罷我登場，像是一方斗舞場，引來了蝴蝶、蜻蜓、蜜蜂群舞，以及鳥兒們的追逐歡唱。

五彩的蝴蝶從這個枝梢，跳躍到那朵花間，蜜蜂更是貪婪地吸允著花間的花粉。

鳥兒放肆鳴叫，在廣闊的山間此起彼伏。好一副熱鬧的場景，好一場山間春色打擂忙。

此刻，我願意化生成為一隻報春的喜鵲。

掀開春的畫軸，描繪出一幅幅春色滿鄉間的畫卷。

## 在隔離中「認識自我」

雷華陽

近期，新一輪疫情爆發，很多朋友被迫隔離抗疫。有的人認為隔離的生活是懶惰的，我經過了7天的居家隔離後，覺得隔離其實是一個自我覺知的好時機，可以讓我們安靜下來，認識真正的自己。

千百年來，東西方文化從來也沒有停止過對於自我的探索。雅典有一座祭奠太陽

文藝副刊



海韻

# 僑中分校舉行學年升級畢業結業頒獎典禮活動各級各獎項獲獎學生實至名歸誠邀家長們出席

菲律賓僑中學院訊：再猛的疫情也不能阻擋我校教育教學前進的步伐，再大的困難也難不住堅強的“僑中人”。疫情下的兩年，是僑中重生、再塑、變革的兩年，也是勇於挑戰的兩年。

2021-2022學年即將結束，中英文各項教育教學工作結束在即，我校定期舉行幼稚園、小學、中學以及高中等各項典禮活動。真誠邀請各位家長共同見證孩子們的學習與成長！現將近期重要活動時間和各獎項獲獎學生名單揭曉如下。

我院加洛干分校將訂於五月四日（星期三）上午八時半在Zoom會議平臺上舉行小小班、小班與中班升級儀式，下午一時半在zoom會議平臺上舉行大班的升級儀式。

五月十二日（星期四）上午八時半與下午一時半在Zoom會議平臺上分別舉行小學部畢業典禮及初中（十年級）結業典禮；

五月十三日（星期五）上午九時半舉行休業儀式，在臉書播放；

五月十八日（星期三）上午八時半高中部線下線上混合式畢業典禮，恭請各位家長、社會賢達出席！

各班優秀生及各獎項得獎同學經於全體領導、教師會議評定選出，名單如下：

一、英文部學業成績優良獎

僑中金獎：（十二年級）吳銘政

高中部科技工程數學科畢業最高榮譽獎：吳銘政、黃友仁、李鈞煌；榮譽獎：王書香、陳宇帆、林金金、施正輝、蔡莉莉、蔡玉珠、蔡瑩瑩、陳沁渝、許明信、優秀獎：盧秀燕、施正順、蘇志銘、盧秀燕、莊益力、吳天麗、吳天富

高中部會計商業管理科畢業最高榮譽獎：許文中；榮譽獎：黃玲玉、林煜瑩、陳蓉蓉、洪嘉瑜；優秀獎：楊思恩、黃安琪、留金滿、留倚貞、曾國銘、許鈺鈴、陳倩怡、蔡佩珊、呂思恩。

高中部人文社會學科畢業最高榮譽獎：邱錦娜；榮譽獎：蔡玉安、劉麗玲；優秀獎：王雲清。

小學部畢業第一名：陳心穎；第二名：蔡秀珍；第三名：謝恩慈；第四名：杜心玉；第五名：林祐雅

初中部結業全年段第一名：永恩愛；第二名：莊安吉；第三名：洪莉莎

幼兒園英文班優秀生：（大A班）黃佳慧、王錦鈞；黃友萬；（大B班）蔡美晶、施麗絲、黃培順；（大C班）黃雪連、蔡振庭、

林嘉慧；（大D班）柯遠晴、許筱然

扶西劉禮學業成績優良獎：（十二年級）吳銘政

傑利·羅哈斯學生領袖獎：（十二年級）許文中

AY基金會國家紀律獎：（十二年級）黃友仁

水銀药房学业优良奖(科學)-吳銘政

水銀药房学业优良奖(數學)-吳銘政

僑中傑出學生領袖獎：（十二年級）黃友仁、吳銘政、許文中

（十年級）：永恩愛

領袖獎：（六年級）蔡秀珍、杜心玉

林芷雅、謝恩慈、龔博楊、許佳雯

最佳服務獎：（十二年級）黃玲玉

服務獎：（十二年級）：黃友仁、許文中

（六年級）：蔡秀珍

最佳數學獎：（十二年級）吳銘政

（十年級）永恩愛；（六年級）蔡秀珍

最佳理科獎：（十二年級）吳銘政；（十年級）永恩愛；（六年級）陳心穎

最佳英語獎：（十二年級）黃友仁；（十年級）永恩愛；（六年級）陳心穎

最佳菲語獎：（十二年級）黃友仁；（十年級）永恩愛；（六年級）杜心玉

最佳社會學獎：（十二年級）邱錦娜；（十年級）永恩愛；（六年級）杜心玉

最佳商業管理獎：（十二年級）許文中

最佳藝術獎：（十二年級）黃友仁

最佳論文獎：（十二年級）科技工程數學科

：吳銘政、李鈞煌、陳宇帆、施正輝、林雅詩、吳天富。論文題目：The Correlation of Carbonated Beverage Consumption and Bone Fracture Risk: A Systematic Review and Meta-Analysis

最佳論文答辯獎：（十二年級）科技工程數學科

：吳銘政、李鈞煌、陳宇帆、施正輝、林雅詩、吳天富

最佳企業家精神獎：（LETIVE小公司）：許益順、王雲清、曾國銘、李錦慧、林瑩瑩、留倚貞、陳蓉蓉、陳錫霖、楊世民、呂文華、留加義、吳銘政、陳沁渝、蔡雯雯、林晶瑩

最佳ANDROID程式設計獎：(magesTEA)

吳銘政、李鈞煌、黃友仁

最佳電腦獎：（十二年級）：洪嘉瑜

（十年級）永恩愛；（六年級）陳心穎

最佳操行獎：（十二年級）：李松松；（十年級）永恩愛；（六年級）黃暉暉

最佳電腦獎：（十二年級）：洪嘉瑜

（十年級）永恩愛；（六年級）陳心穎

最佳操行獎：（十二年級）：李松松；（十年級）永恩愛；（六年級）黃暉暉

最佳操行獎：（十二年級）：黃友仁、

王瓊基金會獎學金：陳心穎

特別獎：

SCHOLASTIC閱讀精英：（十年級）莊安吉；（六年級）謝恩慈

SCHOLASTIC閱讀最高分：（十年級）王明瀚（六年級）：陳心穎

SCHOLASTIC閱讀最高詞彙增長獎：（十年級）：王明瀚；（六年級）：謝恩慈

幼兒園SCHOLASTIC閱讀精英：（大班）黃佳慧；（中班）林湘榆；（小班）林湘楠；（小小班）：許琰

幼兒園SCHOLASTIC閱讀優秀獎：（大B班）蔡美晶；（大C班）：蔡振庭；（大D班）：柯遠晴；（中A班）柯永福；（中B班）楊任易；（小B班）許丹雅；（小小班）：林時鋒

H and D最佳電腦獎：（十年級）：永恩愛

&lt;p